

# “正义之剑”:抗战中的另一支“飞虎队”

抗战时期,对于援华航空志愿队,我们比较熟悉的是陈纳德率领的美国志愿航空队——“飞虎队”。其实早在“飞虎队”来华之前,苏联航空志愿队就参加了中国抗战。

## 苏联航空志愿队来华

1938年,我国进入全面抗战的第二年,作为前线机场的芷江机场修建进入扫尾阶段。10月初一天傍晚,21架成7个品字队形的苏制N-15和N-16战斗机飞抵县城上空。苏联机群绕行一圈,表示向古城人民致意,然后依次由南向北徐徐降落。

这支苏联航空志愿队代号为“正义之剑”。他们在队长伊凡诺夫斯基的率领下,从苏联阿拉木图起飞后,沿着缺乏机场和导航设施的航线飞往中国,经伊宁、迪化(今乌鲁木齐)、哈密到达兰州,在兰州进行检修和加油后,经成都、重庆又匆匆直飞芷江。

## “正义之剑”屡创日军

进驻芷江刚一个月,苏联航空志愿队就迎来了首战。

1938年11月8日中午,芷江防空指挥部接到情报,日本海军第12航空队一批轰炸机沿洞庭湖,正经常德朝芷江方向飞行。苏联航空志愿队队员立即驾机腾空而起,钻入高空的云层里隐蔽待战。

半小时后,18架日本96式轰炸机紧贴着北部的芷江明山山顶超低空飞来。这时升入高空的6架苏联战机如猛虎下山,向日机俯冲。成品字队形的日机,仓促应战,用机枪构成严密的火网,企图阻止苏联战鹰的攻击。

苏联航空志愿队战机充分利用自己娴熟的战斗技巧,在敌机群中横冲直撞,搞得敌机乱成一团,迅速捕捉战机,紧紧咬住敌机的尾部、背部和腹部发起近距离攻击。天空中火光闪射,哒哒的机枪声响成一片。

只见一架日机尾部拖着浓浓的黑烟,摇摇晃晃直往下窜,接着栽进城东北10余公里的艾头坪乡唐家桥村田垄里。这次空战,苏机6架对日机18架,苏机击落



日机3架,9名侵略者丧命。

苏联志愿航空队在芷江期间,除奋勇杀敌,痛歼来犯日机外,还全力配合前方的中国地面部队作战。据记载,他们曾参加了武汉、南昌、广州等城的保卫战,多次袭击日本陆、海军的机场、码头和阵地,给日本侵略者以沉重打击。

当年12月,从芷江机场起飞的4名苏联飞行员在远程作战中,遭到日机突袭,壮烈牺牲,把一腔青春热血抛洒在中国的碧空上。

## 苏联飞行员纪律严明

当时驻芷江的苏联航空志愿队队员总共50余人。每天6时他们准时起床,沿着公路朝4公里外的七里桥等处做长距离的跑步锻炼。晚饭后,这些飞行

员便脱光上衣,在操场中踢足球或打篮球。

遇上阴雨天,偶尔也可以看到他们溜溜街,逛逛商店。有时为了猎奇,也买一点土特产。一次,有一位苏联飞行员买了把铜制的水烟袋,学着抽丝烟,由于没有掌握好吸吮技术,把铜管中带有烟味的水吸进喉中,呛得直流眼泪,惹得同伴和周围的群众哄然大笑。

他们对本地产的小鞭炮很感兴趣,1939年过年时,买来一封封小鞭炮边走边燃放,或送给跟随的小孩一起燃放,大家玩得十分开心。当地舞灯队到他们住地门前舞龙耍狮,他们更是高兴得手舞足蹈,小鞭炮一封接一封地放个不停。

苏联援华航空志愿队均来自有建制的正规苏军,作战勇敢,且纪律严明,在芷江期间,从未涉足茶楼酒馆、舞厅戏院,甚至向中方要求降低生活标准。

1939年2月,驻扎在芷江机场的苏联航空志愿大队奉命换防,从芷江撤至重庆,加入捍卫陪都重庆的空战。

龚卫国

## 张骞出使西域带回了什么

汉武帝时期张骞出使西域,之后连接中国和欧洲、北非的丝绸之路逐渐成形。中国的丝绸输往波斯和罗马,西方的香料、水果、矿物等输往中国,文化大交流的时代开始了。

张骞出使西域的动机其实很简单,就是为了联络河西走廊一带的月氏夹攻匈奴。这是一项政治任务,张骞的全部身心都投到了这项政治任务上面。因为张骞是“凿通”西域的第一人,后人就把物产的输入都归功于张骞。美国东方学者劳费尔写道:“我们必须知道伊朗植物向中国的移植是一个延续1500年的过程;现在学术界中竟有这样一个散布很广的传说,说大半的植物在汉朝都已经适应中国的水土而成长了,而且把这事都归功于一个人,此人就是名将张骞。我的一个目的就是要打破这神话。其实张骞只携带两种植物回中国——苜蓿和葡萄树。在他那时代的史书里并未提及他带回任何其他植物。日子久了,他成为传说故事的中心人物,几乎任何

来自亚洲中部来历不明的植物都混列在他的名下,因此他终于被推崇为伟大的植物输入者。”其实劳费尔说的也不对,他说“张骞只携带两种植物回中国——苜蓿和葡萄树”,但这两种植物却并非张骞携带回中国的,那是发生在张骞死后的事情。

那么,张骞经手输入中国的物产到底是什么?答案是只有一种,就是著名的乌孙宝马。《史记·大宛列传》记载得非常清楚,张骞和乌孙遣使报谢汉武帝的,就是数十匹乌孙宝马。得到乌孙宝马后,汉武帝命名为“天马”。不过,张骞同时也带回了关于大宛汗血宝马的传说,后来汉武帝得到了大宛的汗血马,就更名乌孙宝马为“西极”,而名大宛马曰“天马”。

苜蓿原产于伊朗,原本是马的饲料,也就是司马迁记载的“马嗜苜蓿”。汉武帝既然取得了大宛宝马,理所当然地也要把马的饲料带入中国,唐朝诗人王维有诗“苜蓿随天马,葡萄逐汉臣”,正是这一传入目的形象写照。许晖

## 英国埋下中东乱局种子

1917年10月,第一次世界大战期间,英国领导的军队进入巴勒斯坦南部,占领了耶路撒冷。为了在战争中获得更多支持,进而控制中东,英国发布了意思“模棱两可”的《贝尔福宣言》,支持犹太人在那片土地上落户生根、长久发展。

1918年一战结束,巴勒斯坦地区所属的奥斯曼帝国投降,英国获得巴勒斯坦的委任统治权。英籍犹太人塞缪尔就职英国首任巴勒斯坦高级专员,开始对巴勒斯坦进行委任统治。这时,英国推行“扶犹抑阿”政策,支持犹太复国主义,削弱阿拉伯人的力量,同时为犹太人移民巴勒斯坦敞开大门。1932年后,欧洲部分国家对犹太人的迫害越来越严重,涌入巴勒斯坦的犹太移民急剧增加。在英国当局的支持和政

策鼓励下,犹太移民获得大量土地,在巴勒斯坦的投资日益增加。不少阿拉伯农户失去祖祖辈辈耕种的土地,原有的农村家庭手工业被摧毁。失业、半失业、破产的阿拉伯人越来越多。阿犹矛盾不断激化,双方多次发生冲突。1936年至1939年,巴勒

斯坦的阿拉伯人发动大起义,后被英国军队镇压。但是英国对犹太人的支持并未坚持到底。

第二次世界大战前,英国为确保在中东的利益,转而争取阿拉伯人的支持,“扶犹抑阿”转变为“限犹拉阿”,限制犹太移民数量及其买卖土地的行为。然而,第二次世界大战爆发后,涌向巴勒斯坦的犹太移民迅速增加。英国当局限制移民的政策激起犹太人的武装反抗。1946年7月,英国军政部门所在的耶路撒冷大卫王酒店大楼被炸毁,近100人死亡。1947年3月31日,海法的炼油厂被犹太武装力量点燃,大火持续了3个星期。频繁的暴力事件、犹太人和阿拉伯人之间不断发生的冲突,让英国在巴勒斯坦的委任统治越来越难以维持。

在此期间,犹太复国主义组织还向美国谋求支持,美国成为犹太复国主义运动的支持者。1948年5月14日,对一切无能为力的英国,结束委任统治,离开巴勒斯坦。犹太人和阿拉伯人则开始持续至今的流血冲突。

姚惠娜

## 彭德怀“三条牢守”

20世纪50年代,彭德怀南下检查战备和国防工程,回京途中路过南京,在南京军区司令员许世友家做客。许世友在饭厅里招待彭德怀,桌上只摆着四样菜:炒豆芽、土豆丝、烧豆腐、炒肉。对许世友的不客套,不摆谱,不铺张,彭德怀十分高兴地说:“我们都是‘出家人’,都应该爱国家之财,爱人民之财。管‘公’的人要牢守三条:第一自己不贪,第二不给人家送,第三敢把厚脸皮的上司、熟人挡回去。有这三条,才能保得住这个‘公’!”

彭德怀自比“出家人”,意喻共产党人抛家舍业,四海为家,舍生忘死,是为最大多数人民谋利益,而不是为了个人升官发财。当然,“出家人不爱财”讲的是因果相报以修来世之福,而共产党人持守的却是克己奉公、为人民服务的宗旨,它与“三条牢守”信条相得益彰,道出了共产党人区别于其他政党的根本标准。

以“出家人”自称,恪守“三条牢守”信条的彭德怀,对送礼行为深恶痛绝。他经常外出视察,每次离开一个地方,他总是警惕地“点验”自己的行李,看看是否多出什么东西。

有一次,彭德怀到杭州钱塘江勘察,临走时,他发现有人往他乘坐的汽车后备厢里装绍兴酒,便立即走过去责问这酒是哪来的。其警卫参谋景希珍含糊回答说“他们送的”。彭德怀听之,严肃地批评工作人员:“出发的时候就讲过,一路上又不停地在讲,绝不收礼,你们怎么就是不执行?!”

陪同的干部连忙解释,这些酒是当地的土特产,不值多少钱,就是一点心意,请首长带回去品尝。哪知彭德怀十分较真地问:“你们不是每个人来,都表示这番心意吧?”陪同的干部窘住了,不知道如何回答。彭德怀语重心长地道:“你们不要以为这样做是关心首长,实际上害了他们!别小看这一箱酒,有时针尖大的窟窿,能漏过斗大的风。”彭德怀说完,督促景希珍把酒全部卸了下来,一瓶也没留。

李兴濂